长安何处在，只在马蹄下

                       周红印    2016.4.25

    2015年4月7日到9日，我在成都七中高新校区参加了随课微写作的专题培训活动。余映潮老师领头点评的多堂示范课以及讲座让我获益匪浅，让我看到了一群激情澎湃的语文人在脚踏实地研究语文教学，好比一栋举世瞩目的宏伟建筑方可证明建筑设计师的价值，“用教材教”“在阅读中教”“用写作的思维审视每一篇课文”让我知道作文原来可以这样教。

    首先，余映潮老师评作文课的三个维度：范文、提炼、构思指导过程，给我们提供了作文教学的有效范式。在余老看来，范文是作文教学的基本规矩，作文课首先要选取有质量的，比如教材中的经典之作以及权威报纸上的文章。其次是要对范文作出精准而规范的提炼，用写作的思维审视每一篇课文，深度挖掘有效作文教学点。比如《背影》中父亲买橘子的动作描写，《春》中的映衬手法，虚实结合等都是我们教学的。最后要构思指导过程，让作文教学渗透于无形的日常课文教学中。余老在他《写清楚自己的一次经历》的课中将“五笔作文”的理论深入浅出，专业而接地气地教给了同学们一种写作的思路。冰冻三尺非一日之寒，余老几十年的积淀我难以望其项背，反观自己平常只有开头和结果没有过程指导的作文课，深感“才疏不能胜任”。仰望星空仍需脚踏实地，作为一名语文老师，余老认为我们可以从两方面努力，方可上好作文课。一是大量的文章积累，养成阅读报纸和经典的好习惯，教学中才有据可循；二是精准的提炼，这一点有难度，因为我深知自己在没有参考书的情况下，对一篇新课文常常是束手无策，但我想在互联网时代，先借鉴再模仿前辈的教学案例，持之以恒，终究也能让自己在作文教学中游刃有余。

     其次，结合个人能力和学生实际，我以为本次培训中有三堂作文课是可以运用到我今后的教学中的。肖辛晴老师的《叙事应完整》先学课文《羚羊木雕》，让同学们从一句话扩写到一篇文章，刘礼群老师的《用几件事写一个人》，以《我的老师》为起点，学会详略安排，石文君老师的《多感官写景》，以春风图为教学范例，先写后改。他们的课堂没有高大上的理论指导，全来自于对课文的模仿，最后的写作方法总结不过是蜻蜓点水，一是消除了同学们的为难情绪，二是让同学们看到写作中不需要那么条条框框，能把所学融会贯通即可。审视自己，我提不出完整的写作理论去指导学生， 我们的学生也没有达到能熟练运用任何一个语文专业技巧的水平，所以我以为模仿中学会一种写作思路不失为一种教学方式。

   最后，如一位老师所说，大纲对作文要求的创新与考场上的保守背道而驰，不能不说是一种悲哀，就像幼儿园的小朋友会说雪化了就是春天，而初中生异口同声说的是雪化了便是水。但回头看我自己十几年的受教育经历以及今天的大多学生，怕写作文是常态，在考场上首先想的是写什么，然后挖空心思填材料，写够字数，与真情实感无关，更谈不上创新。所以，我以为我们当下要做的是教会学生如何中规中矩的写好考场作文，完成考场的写作任务，毕竟作文是语文的半壁江山。我觉得我们可以构建自己的教学序列，比如初一教选材与基本技巧，选择切合中心的材料，写够字数；初二教构思与技巧，如详略安排、写作顺序等；初三教章法与视野拓展，如从小我到大我，从个人到民族。让学生看到题目能想到写什么并以恰当的组合方式写出来。纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。回想自己高中时每次作文都是项羽、屈原，归根结底是阅读量不够，大学时小说杂文新闻读的多了，在选材上方有点信手拈来的感觉。所以我认为学生写好作文的关键不在于技法的运用，而在于阅读，阅读是一个潜移默化的过程，读的多了，自然有话可说，

自然会形成自己的语言范式。

   山重水复疑无路，柳暗花明又一村。随课微写作让我看到了作文这个教学难点的突破口，多阅读，多提炼，多总结，作文教学终究是有据可循的，用教材教，用教材写，写作也没有我们想的那么难。敢问路在何方，路在脚下。唐代诗人岑参在《忆长安曲二章寄庞催》中写道：“长安何处在，只在马蹄下”,持之以恒不断阅读，写作终不是个事。
