中考誓师大会主持词

各位领导、家长、老师们、同学们：
    下午好！ 
春天是一个充满希望的季节，这样的季节，总让人产生期待和盼望。我们盼望着“今年花胜去年红”，我们期待着今年的六月“风光不与四时同”。为了实现这份期盼，今天我们在这里隆重举行零八一中学“2017届决战中考百日冲刺誓师大会”。
今天，参加誓师大会的有胡满金校长等学校领导以及各班的家长、初三全体教师和同学。我提议同学们以热烈的掌声对学校领导的亲临指导、家长们的鼎立支持和初三级教师的谆谆教诲表示最热烈的欢迎和诚挚的感谢！ 
我宣布：九年磨一剑、百日铸辉煌——零八一中学“2017届决战中考百日冲刺誓师大会”现在开始。
全体肃立，升国旗，奏国歌。
   光阴似箭。三年前，我们在这里相聚，不知不觉，1100个日夜就要过去了！如果把三年初中生活比作一次三千米的长跑，那么现在已跑过最后一个弯道，距离终点只有百米之遥。在家长的热切期盼中，在老师的辛勤培育下，在同学们的耕耘与憧憬里，我们即将迎来了激动人心的丰收季节——2017年中考。为了更好地把握这关键的100天，坚定从容地去迎接命运的撞击与挑战，实现心中的光荣与梦想，让我们一起来聆听学校领导的关怀与嘱托，请同学们以热烈的掌声欢迎胡满金校长为中考誓师大会致辞。 
 胡校长热情洋溢的讲话，明确了努力的方向，我们一定要好好把握初中时代最后的100天，最后的2400小时，以最好的实际行动、以最优异的成绩报答学校的辛勤培养和殷切期盼！ 
人生因有拼搏而更加壮丽，请同学们相信，在向中考进军的征途中，你们决不是孤军奋战，因为全体初三老师早已作好了充分的准备，他们要与同学们一百天同甘共苦，一百天同舟共济，请大家以热烈的掌声欢迎教师代表发言。 
老师的发言，代表了初三老师的心愿，字里行间都流露出老师们的自信与坚定。老师，是你们知心的朋友，是你们学习的桥梁，是你们人生旅途中的一盏明灯，在中考冲刺最后100天里，我们的老师一定会以更加顽强的斗志、更加饱满的热情投入到工作中去，我们愿做涓涓细流，去滋润每一位同学的心灵。
    人世间，最深的爱莫过于父母爱，最深的情莫过于父母情。父母不仅给了我们生命、养育我们长大，每一位家长无不在“望子成龙两鬓霜，盼女成凤一世忙”，他们为我们的未来的发展竭尽全力，他们是我们备战中考的坚强后盾。下面，请家长代表，大家欢迎。 
    感谢家长代表的发言。无论什么时候，孩子永远是父母心中的希望。面对父母的嘱托与期盼，面对父母希望的目光和期待的眼神，面对父母粗糙的双手、因劳累而疲惫的身躯和憔悴的脸颊，我们又怎能不为之动容呢？作为初三毕业生，怎样才能不辜负父母的养育之恩？我想，那要以百倍的信心、锐不可当的气势和优异的中考成绩来回报父母的养育之恩和老师们的教导之情。只要你们去不懈的攀登进取，就一定能为自己赢得鲜花和掌声。我们一定要做到初三无悔，中考无悔，青春无悔！下面，请学生代表同学发言，大家欢迎。 
远大的理想从这里放飞，辉煌的历程从这里起航。同学的发言，表达了每一位莘莘学子的心声，让我们仿佛听到了同学们前进的号角。
下面，让我们听听年级主任还有什么嘱托，有请学校工会主席，年级主任陈佳友讲话。
人生难得几回搏，此时不搏待何日？下面，进行宣誓仪式！
[bookmark: _GoBack]有请领誓人！
刚才同学们的宣誓，排山倒海，惊天动地，好像猛虎下山，又如蛟龙出海！你们的铮铮的誓言将永远在我们的耳畔萦绕。人能走多远，不问双脚问意志；人能攀多高，不问双手问信念！心有多远，路就有多远；心有多大，舞台就有多大。“九年砺剑百日冲刺闯雄关，一朝试锋六月扬眉传佳音”。同学们，寒冬已经过去，春暖定会花开，我相信，有领导的关怀，家长的支持，有老师的帮助，加上同学们的勤奋刻苦，我们一定会取得令人瞩目的成绩，胜利一定属于我们！最后， 
    祝各位家长：合家幸福、万事如意！ 
    祝各位老师：心想事成、工作顺利！ 
    祝各位同学：学习进步、健康快乐！ 
    我宣布：零八一中学“2017级决战中考百日冲刺誓师大会”到此结束，谢谢大家！



